

人体微生态研究成国际热点，中国工程院院士： 肠道微生态紊乱易诱发多种疾病



日前，由郑州市卫计委、树兰医疗管理集团主办，郑州市第三人民医院承办的“护佑健康院士专家郑州行”活动在郑州举行。中国工程院院士、传染病学家李兰娟作了关于《肠道微生态与人体健康》的专题报告。

□记者 王嘉译 实习生 韩明雪

“微生态与疾病”成研究热点

李兰娟院士介绍，人体微生态包含细菌、古细菌、真菌、病毒等。人体肠道的细菌种类达1000种，数量达100万亿个，是人体细胞的10倍。这些细菌主要分布于肠道、皮肤、口腔、呼吸道、泌尿生殖道中，大多定植于肠道。目前，人体微生态研究是国际热点，微生态的失衡将导致多种疾病发生、发展。

李兰娟院士创建了“感染微生态学”新理论，她表示，正常的肠道微生态具有肠道屏障、营养、免疫调节、降低胆固醇等重要的生理功能，是人体不可缺少的“器官”，从而提出了由纯粹“杀菌”转向“杀菌+促菌”的感染微生态治疗新观念。

多种疾病

与肠道微生态紊乱有关

李兰娟院士说，分娩及



喂养方式、生活方式、年龄与饮食、抗生素与肿瘤放化疗等，都会引起肠道正常菌群的改变。微观生态遭到破坏，将会引起难治性感染、肝衰竭、肿瘤等。

肠道微生态的改变还会对机体抗肿瘤的免疫功能产生影响。在健康状态下，肠道微生物促使调节性T细胞（简称Tregs）产生，Tregs能够抑制病原菌引起的系统性炎症反应，抑制细菌易位，

从而降低肿瘤的发生概率。当身患疾病时，肠道微生态受到破坏，促进病原菌引起系统性炎症反应，肠道黏膜屏障被破坏，导致细菌易位，最终诱发肿瘤的形成。

李兰娟院士补充道，艰难梭菌感染、内源性感染、重症肝炎、肝硬化肝病和结肠癌、肝癌、肠癌等肿瘤以及肥胖、糖尿病、脂肪肝、绝经后乳腺癌等的发生，都与肠道微生态的紊乱有关。

通过粪菌移植

可重建健康肠道微生态

李兰娟院士说，通过粪菌移植，可恢复患者肠道微生态的平衡，这种方法主要用来治疗肠道感染和难以控制的肠道菌群失调等疾病。

此外，粪菌移植在其他难治性疾病方面也取得了比较明显的效果。比如，将健康人粪便中的功能菌群移植到患者胃肠道内，重建新的肠道菌群，可使机体产生抗肿瘤的免疫效应机制，从而增强抗肿瘤药物的疗效。而且，肠道菌群还和神经系统、免疫系统以及一些心理疾病密切相关。

除了粪菌移植之外，微生态干预也可以起到调节肠道菌群的作用，包括使用微生态制剂、微生态产品等。这些方法能够减少疾病的发生，减轻已有疾病的病情，防止疾病的复发。

10分钟流感病毒就能侵入体内？

疾控中心辟谣：■ 流感不存在

进入数九寒天，感冒发烧的人越来越多，门诊上呼吸系统感染患者增加，多地进入流感高发季。随之而来的，是一则有关“EB流感”的信息在社交平台被频繁转发。消息称，目前EB流感严重，想要预防，就要多喝水，保持喉咙黏膜湿润，否则病毒在10分钟之内就能侵入体内。

近日，北京市疾病预防

控制中心官方微博辟谣称，医学上根本不存在EB流感。流感是由流感病毒导致的急性呼吸道传染病，而EB病毒属于疱疹病毒，主要通过唾液传播，多为散发病例。

中国流感监测网络最新数据显示，目前全国流感病毒整体活动水平低于去年同期。目前检测到的流感病毒主要亚型是甲型H1N1，其

次为A(H3N2)亚型。

在流感高峰期，北京市疾控中心提醒，防控流感应注意以下几个关键措施：

1.要及时认真地洗手。用流水、香皂或洗手液洗手，特别是在外出回到家、揩鼻涕、揉眼睛后以及去医院后。

2.及时佩戴口罩。尤其是在乘坐公共交通工具近距离接触流感样症状的患者

时、去医院看病或周围有同事或同学感染流感时，避免与流感患者近距离接触。

3.避免带病上学和上班，减少人群聚集。学校及托幼机构应做好因病缺勤监测和晨午检，出现流感样症状或确诊流感的教职工和学生自觉避免带病上班上课，尽量减少或避免开展聚集活动。

据人民健康网

健康常识

远离膝关节炎，需尽早做双腿肌肉锻炼

□广东省第二中医院骨伤一科主任医师 吴淮

保养膝关节，增强关节肌肉力量，很大程度上可以延缓膝关节的衰老。

膝关节是由骨、软骨及其周围的肌肉、肌腱等软组织组成的。只有“筋骨肉”和谐相处，膝关节才能维持其正常功能。已经患上膝关节炎的人群，通过锻炼腿部肌

肉，可明显地减少膝关节疼痛，缓解症状。

肌肉衰弱会影响关节运动的控制能力。所以，保护膝关节需进行腿部肌肉的锻炼。抬腿练习能很好地锻炼膝盖周围的肌肉。抬腿分为两种。

卧位锻炼：平躺后，一腿

屈曲，患腿抬高30度，膝盖绷直不打弯，脚踝尽力背伸，保持脚踝、膝盖、大腿成一条直线，坚持7分钟。

坐位锻炼：坐在凳子上，一腿屈曲，患腿抬高25cm，膝盖绷直不打弯，脚踝尽力背伸，保持脚踝、膝盖、大腿成一条直线，坚持7分钟。

健康有方

如果您有寻医问药方面的问题，请来电。
电话：15736748628

食疗方

慢炖柚子鸡 可消食化痰开胃

材料：柚子半个，鸡1只。

做法：柚子去皮去核取肉，鸡洗净去内脏。把柚子肉塞进鸡肚内，用洗净的棉线把打开的鸡腔稍微缝起来。放入瓦煲中，加水1500ml，大火煮沸，撇去浮沫后转小火，慢炖2~3小时，加盐调味即可。

功效：柚子肉味甘酸，性寒。鸡是一种温性食材，两者相合正好寒温互消。鸡汤进补，而柚子却能消食化痰，一补一消，即使是平常最虚不受补的人也无需担心。冬天很多人忙着贴膘防寒，但是过多的肥甘厚味会导致难消化，这时，慢炖柚子鸡是不错的选择。

据广州日报

感冒时运动 会加重心肺负担

□河南省中医院健康体检中心
赵姗姗

有些人认为感冒后只要积极运动，不用吃药就能好转。这种想法是完全错误的。因为感冒后，人体为了抵御入侵的病毒或细菌，要动员体内的防御系统与之斗争，表现为体温升高，白细胞增多，细胞的吞噬作用、肝脏的解毒功能等均增强，体内的新陈代谢也加快，以提高机体的抗病能力。这时，为机体创造有利的抗病条件尤为重要，其中，适当休息就是重要的一条。

如果感冒后再进行运动，会使体内产热进一步增加，代谢更加旺盛，势必造成体温过高，进而使身体调节功能失常，削弱人体的抵抗力，加重心、肺等系统的负担。

此外，某些急性传染病如流行性脑脊髓膜炎、病毒性肝炎等，发病初期可能会出现类似感冒的上呼吸道症状。如果得了这些病还进行锻炼，后果会更加严重。建议待感冒痊愈后再进行运动。

健康有约

如果您有寻医问药方面的问题，请来电。

电话：15736748628